

“盛世如你所愿”：清明之际的追思和告慰

新华社北京4月4日电(记者李斌、乌梦达、邹思晓)清明节，人们缅怀先烈。今年是中国共产党成立100周年，这个清明节意义尤为特殊。从位于北京市西城区文华胡同的故居到香山脚下的万安公墓，人们缅怀一位只活了38岁，却永远活在人们心中的青年——中国共产党主要创始人之一李大钊。

时光荏苒。当记者“穿越”回100多年前，一梳理李大钊同志的梦想、愿望后发现，这位中国共产主义运动的先驱“为之奋斗的理想”正一一变成现实。

理想一：“成立一个强固精密的组织”

北京市西城区新文化街北侧宁静的文华胡同里，有一处不太为人所知的李大钊故居。如今，故居正在修缮，即将迎来更多人的探访和追思。

李大钊纪念馆管理处主任刘洋说：“在小院居住期间，是李大钊文章的高产期，基本上每9天就写出一篇文章。”

1921年3月，李大钊用笔名在《曙光》月刊刊文，公开呼吁“C派的朋友若能成立一个强固精密的组织”，他还呼吁“急急组织一个团体”，这个团体

是“平民的劳动家的政党”。

就在这篇文章发表后的几个月，1921年7月，中国近现代史上最伟大的历史事件发生——中国共产党成立。

就在距李大钊故居3公里左右的国家博物馆内，两件和李大钊相关的文物格外引人注目：一个是李大钊遗作《狱中自述》，一个是绞杀李大钊等烈士的绞刑架。

作为中国共产党主要创始人之一的李大钊，生命在38岁时画上句号。

百年间，风云变幻，但李大钊等先驱创建的中国共产党，带领中国站起来、富起来到强起来，历经考验仍然风华正茂，如今已是拥有9100多万名党员、400多万个基层组织的大党。这个世界

上最大的执政党更加严密、更加有力。

理想二：“以青春之我，创建青春之家庭，青春之国家，青春之民族”

“达到建立一个恢复民族自主、保护民众利益、发达国家产业之国家之目的”……历经屈辱的年代，李大钊在《狱中自述》中发出了生前的最后呐喊。

100年后的今天，亿万人民早就当家做主，通过人民代表大会制度等一系列制度安排，行使主人翁的权利。人民利益得到保障——建成世界上规模最大的社会保障体系，基本医疗保险覆盖超过13亿人，基本养老保险覆盖近10亿人……

而中国“国家产业”的发展程度，让世界刮目相看——国内生产总值突破100万亿元；220多种工业产品产量居世界第一；制造业增加值连续11年居世界第一……

“社会主义是要富的，不是要穷的，是整理生产的，不是破坏生产的”——正如他所憧憬的那样，百年的今天，困扰中华民族几千年的绝对贫困问题得到历史性的解决，脱贫攻坚成果举世瞩目。

文明古国，生机勃勃，焕发青春活力；百年大党，风华正茂，领航新的征程。

理想三：“黄金时代，不在我们背后，乃在我们面前；不在过去，乃在未来”

万安公墓中的李大钊烈士陵园内，李大

钊的汉白玉雕像巍巍伫立。清明节假期首日，不少人自发前来祭奠，雕像前铺满了群众敬献的鲜花。

北京市民刘勇带着儿子特意前来参观祭扫，也希望自己的孩子可以理解先辈们的理想和期望。“让孩子铭记他的功绩，他是带给我们如今美好生活的先驱之一。”刘勇说。

今年60多岁的李先生在雕像面前伫立，献上鲜花，拿出随身携带的音箱，播放着歌曲《我的祖国》。“在音乐中，我能感受到李大钊带给我们的力量。”

历经百年探索，如今，这位伟大的马克思主义者、杰出的无产阶级革命家播散的种子，早已在中华大地生根、开花。结果——中国特色社会主义进入了新时代，中华民族迎来了从站起来、富起来到强起来的伟大飞跃，迎来了实现伟大复兴的光明前景。

就在20多天前，“十四五”规划和2035年远景目标纲要公布，全面建设社会主义现代化国家的新征程开启。到2035年末我国将基本实现社会主义现代化，经济实力、科技实力、综合国力将大幅跃升……一幅“黄金时代”的图景，展现在世人面前。

满窗春绿更山光

(上接1版)

2020年6月，朱仁元成为“吃螃蟹第一人”：拍得的一宗面积为693平方米的农村集体经营性建设用地使用权，是以农业“标准地”交易完成的。他说：“多亏了农业标准化出让政策，茶叶种植、加工、销售都方便了许多。”

一年来，安吉县坚持生态优先、绿色发展，积极探索生态产品价值实现机制，积极推进农村产权制度改革，持续提升GEP的GDP转化率，走出了一条富有安吉特色的经生态化、生态经济化路子。

安吉在全省率先开展“两山银行”试点，将全县分散的自然资源和沉睡闲置资产统一收储、统一规划、统一包装、统一经营，实现“存入绿水青山，取出金山银山”。安吉县“两山银行”办公室主任张子翔说，2020年共摸排可开发利用土地1.1万亩、水域3万亩、森林10.2万亩，预计可产出500亿元。

在安吉县递铺街道鞍山区块，云数据中心产业园稳步推进，这里将是安吉数字经济发展的重要增长极。预计到2022年，园区营业收入突破240亿元。

一年来，安吉县坚持把全域旅游作为产业融合发展的突破口，推动一二三产深度融合，重大项目带动区域发展的鲜活故事持续上演。在投资12亿元的云上草原景区，悬崖游乐、四季观光、高山滑雪场、野奢民宿群等项目，让游客乐此不疲，盘活生态休闲资源的同时，也带动了周边民宿和农家乐蓬勃发展。朴墅民宿负责人吴玉萍喜笑颜开：“不管哪个季节，云上草原都是大家的‘聚宝盆’。”

这一年里，安吉还成功创建首批国家全域旅游示范区。“商合杭高铁通车，申嘉湖高速、长湖申航道西延、长三角产业合作区项目快速推进，我们拥抱长三角一体化的步伐越来越快。”安吉县文体旅游局局长彭忠心说，随着长龙山抽水蓄能电站即将投入运行，全域旅游必将释放更强活力。

这一年，共同富裕“本色”更亮

罗雯是安吉县递铺街道长乐社区的新居民，白天在企业上班，晚上喜欢到管山公园逛逛；去县城办事，既可以坐门口的公交车，也可以叫网约车或坐出租；暑假里，孩子就放在社区开办的“假日成长小屋”。她说：“虽然住在村里，但生活和城里一样方便。”

一年来，安吉县全面完善生态惠民机制，持续拓宽绿色发展共享路径，提升教育、医疗、卫生等公共服务均等化水平，百姓获得感、幸福感、安全感更强了。

鲁家村以“公司+村+家庭农场”模式，用一列“小火车”串起了村庄“大景区”，村民分享到更多收益。全村人均纯收入从2011年的14719元，增加到2020年的47100元。

眼下，安吉白茶进入开采期。随着大数据管理平台正式上线运行，安吉白茶有了“最强大脑”，17万亩原产地安吉白茶总量可控制、来源可查询、质量可追溯，实现了从“一株苗”到“一杯茶”的溯源管理。安吉县农业农村局副局长陈婷说：“这确保消费者能买到正宗安吉白茶，也实现了原产地保护，让品牌增值、茶农受益。”

扶贫茶“白叶一号”也在陆续开采。溪龙乡黄杜村几位党员马不停蹄赶到贵州省普安县，指导当地百姓采摘“白叶一号”。

“众人富，才是真的富。”2018年4月以来，黄杜村先后向湖南、四川和贵州等三省五县捐献茶苗2210万株，指导完成种植6217亩，助力脱贫攻坚，今年春天预计能采收干茶7000余斤，产值350万元。

这一年里，安吉还深化拓展“余村经验”，推进乡村治理，创新“群众说事室”等基层协商议事机制，高标准实现县乡村三级矛盾纠纷逐年减少。“孝丰镇调解员鲁柏青说，大多数矛盾在村一级就调解完成，实现“矛盾不出村”。

初暖，日初长，好春光。西苕溪畔，山水如画绿生金。这片朝气蓬勃的土地上，绿色经济持续释放。绿水青山留住缕缕乡愁。“绿水青山就是金山银山”的安吉实践，未来新篇依然可期。(参与采写：祁乐乐)

哀思跨越山河，英雄永被铭记

沈阳抗美援朝烈士陵园祭扫英烈见闻



4月4日，一名小朋友在陵园里为烈士墓擦拭墓碑。
新华社记者姚剑锋摄

新华社沈阳4月4日电(记者陈梦阳、于也童、白涌泉)4日，清明节。沈阳碧空如洗，苍松翠柏掩映下的沈阳抗美援朝烈士陵园一片肃穆。

“亲爱的父亲，今天是您离开我的第25185天。69年前，您离开我的时候我只有9岁，今年我已经78岁了……”站在中国人民志愿军一级战斗英雄杨连弟的墓前，沈阳农业大学的学生志愿者陈婧，低沉地诵读着杨连弟之子杨长林写给父亲的家书，传递着这份跨越山河的哀思。

沈阳抗美援朝烈士陵园中长眠着包括邱少云、黄继光等在内的123位志愿军烈士。2013年，中韩两国达成将在韩志愿军烈士遗骸归还中国的协议。2014年以来，累计已有716位在韩志愿军烈士遗骸回到祖国，落葬于此。

“烈士故乡遍布五湖四海，烈士家属大多上了年纪，很难千里奔波到沈阳来祭祀。我们常年与他们保持联系，清明节前夕，共接到200余位家属提出的让我们帮助祭扫的请求，根据家属要求，我们

制定了多种祭扫方案。”沈阳抗美援朝烈士陵园工作人员王春婕说。

一座座石碑肃立，棵棵松柏无声。沈阳抗美援朝烈士陵园内，大量群众自发前来祭扫。献上一束白菊、亲手擦拭墓碑、诵读亲人写给烈士的家书……沈阳抗美援朝烈士陵园的工作人员和来自高校的学生志愿者们，怀着对志愿军烈士的崇敬之情，化身连接亲情与思念的纽带。他们亲手把一封封家信叠成千纸鹤，挂在思念墙上，以寄托哀思。

“感谢沈阳抗美援朝烈士陵园为烈士所做的纪念活动，看到父亲名字下面的鲜花照片，抚慰了我们思念的心。一张张照片，温暖着烈士后代和亲人，非常感谢你们！”看到沈阳抗美援朝烈士陵园工作人员通过微信传来的祭扫照片，烈士王庭槐之子王向东难掩激动。

沈阳抗美援朝烈士陵园的下沉式纪念广场中央，主题雕塑静静矗立，环形的烈士英名墙

上，镌刻着197653名烈士的名字。

“我的哥哥年纪大了，卧病在床，我这次带着他的一份孝心一起来。”73岁的任玉环站在父亲任福士的名字前，久久不愿离去。任玉环的父亲1951年牺牲在清川江，现在依然长眠在他曾战斗过的异国他乡。

青山埋忠骨，山河念英魂。英名墙下摆放着一簇簇菊花，其中一簇插着烈士照片的鲜花格外显眼，照片上王涛英烈士的笑容在鲜花映衬下显得格外灿烂。烈士王涛英的家属在花束中留下一封感人的家书：“老娘和三姨夫都有要去看望的心，但已没有出行的能力了。作为晚辈，不能让没有子女的三姨被忘却，我应该去为她扫墓。”

哀思跨越山河，英雄永被铭记。正如王涛英烈士的家属在信中所写：这是对先烈的崇敬，是对亲人的思念，更是一种使命。一如当年的志愿军烈士们，雄赳赳，气昂昂，跨过鸭绿江，也是为了一个使命。

“我用一生验证，父亲选择的道路是正确的”

祭红岩英烈王朴

批革命有志青年的指示，王朴在重庆自费创办莲华小学、莲华中学，后接办志达中学作为党的重要基层据点，先后吸纳700多人加入中国共产党。

后来，为支持革命事业，王朴以“借”的名义说服母亲金永华变卖家中所有田产合计黄金1000多两，全部交给党作为活动经费，而后创办贸易公司，继续为党的工作提供长期经济支持。

“奶奶最疼我。她告诉我，当时并不知道父亲是共产党员。同意儿子借钱，主要是对儿子的信任。儿子为人刚正，他认的党，不会错的。”王继志说。

1948年，王朴因受《挺进报》事件影响牵连入狱，被关进白公馆。在狱中，特务头子问，以你这样的家庭，以你这样的社会地位，你为什么要加入中国共产党呢？

他不言。用生命回答信仰。

1949年10月28日重庆解放前夕，王朴被枪

杀于重庆大坪刑场，年仅28岁。

是啊，一个含着金汤匙出生的富家子弟，为什么能为了劳苦大众，抛却富贵，最后不惜牺牲性命？王继志说，这也是很长一段时间他想问父

亲的。

家人告诉王继志，当时王朴是有条件获救的。他出来就去香港，没人能怎么样他，他要做的，只是签字认错。

可是，王朴拒绝了。

王继志说，当自己结了婚，生了子，更能体会到父亲所拒绝的，不仅仅是富裕生活。父亲被捕时，刚和母亲结婚一年多，刚生下他不久。

作为烈士之子，王继志从小对党史很感兴趣。

后来，他知道了，在我们党的革命奋斗史上，像王朴这样出身富贵，却为了革命理想不惜牺牲的信仰坚定者大有人在。这恰恰证明了共产主义信仰的力量！

王继志说，每次当他合上那些党史书籍的时候，感觉心里，都靠父亲更近了一点。

在参观王朴烈士陵园纪念馆时，一直静静地讲解，很少出声的王继志，突然对着一张相片激动了。“是这张！我们家唯一一张全家福。”相片上，年轻的夫妇，面容平静。母亲怀中的婴孩，还含着手指。相片旁，是王朴牺牲前带给自己母亲

和妻子的口信，由从白公馆成功脱险的同志亲口传达。

“娘，你要永远跟着学校走，继续支持学校，一刻也不要离开学校，弟、妹也交给学校。”

“小群，莫要悲伤，有泪莫轻弹。你还年轻，你的幸福就是我的幸福。‘狗狗’，取名‘继志’。”

丧子的母亲金永华继续儿子的事业，84岁终入党。重庆解放后，面对党组织“约返”的要求，1000多两黄金，金永华婉言谢绝。“三个应该不应该”令人动容：“我把儿子交给党是应该的，现在要享受特殊是不应该的；我变卖财产，奉献给革命是应该的，接受党组织归还的财产是不应该的；作为家属和子女继承烈士遗志是应该的，把王朴烈士的光环罩在头上作为资本向组织伸手是不应该的。”

“继志！”父亲坟前，王继志慢慢整理着花圈上写有自己名字的挽联，喃喃自语。

“我父亲只活了28岁。今年，我74岁了，见到了祖国的繁荣富强！我用我的一生验证了，他选择的道路，是正确的道路。”

(记者陈国洲)新华社重庆4月4日电

新华全媒+

又是一年清明。一位年过古稀的老人，带着他的妻子、儿子、儿媳，来给他的父亲上坟——这个他没有任何印象的父亲。

“我10个月他就被捕了，我2岁不到他就牺牲了……这辈子一大遗憾，是我对于自己父亲的认识，都是听别人讲的……既熟悉，又陌生……

我随时都在想，他，为了什么？”

我这一生，好像都在努力去读懂他。”

苍松翠柏掩映下的王朴烈士陵园里，哀乐低回，如同这位74岁儿子的隔空诉说。

老人名叫王继志。他的父亲就是王朴。

历史，就有这样的巧合。

1921年7月，中国共产党成立。同月，王朴出生于重庆一户富商家庭。25年后的1946年，这位复旦大学进步青年加入了这个与他同年同月诞生，他为之愿付出一切的党。

早在1945年，按照中共中央在大后方培养一